ΕΤΑΙΡΙΑ “MIDAS MUFFLER”

(MINI CASE)

Η εταιρία Midas Muffler ανήκει στις επιχειρήσεις επιδιόρθωσης αυτοκινήτων. Η στρατηγική της είναι να παρέχει μία περιορισμένη γκάμα υπηρεσιών σε χαμηλό κόστος, και χρησιμοποίηση εθνική διαφήμιση για να αναπτύξει ευρεία γεωγραφική κάλυψη. Η εταιρία δεν προσφέρει πλήρη εξυπηρέτηση, αλλά επικεντρώνεται στην επιδιόρθωση εξατμίσεων, φρένων και αμορτισέρ. Είναι επιτυχημένη επειδή προσφέρει υψηλής ποιότητας εξυπηρέτηση, γρήγορα και σε χαμηλό κόστος. 

Η διαχείριση λειτουργιών είναι ιδιαίτερα σημαντική στην εταιρία για τους παρακάτω λόγους:

· Η περιορισμένη εξυπηρέτηση επιτρέπει ειδικό σχεδιασμό του εξοπλισμού και των καταστημάτων, έτσι ώστε οι εργαζόμενοι να είναι πιο παραγωγικοί.

· Η περιορισμένη εξυπηρέτηση απαιτεί περιορισμένα αποθέματα, επιτρέποντας έτσι να υπάρχει βολική αποθήκευση, κοντά στο σημείο που χρειάζονται τα υλικά.

· Τα πολλαπλά καταστήματα σε συνδυασμό με την περιορισμένη γκάμα εξυπηρέτησης, επιτρέπουν να γίνεται προσεκτικός σχεδιασμός των απαραίτητων εργαλείων που χρησιμοποιούνται με τα χέρια, καθώς και των κατάλληλων μεθόδων εργασίας. Αυτά τα ειδικά εργαλεία και οι μέθοδοι εργασίας κάνουν τους εργαζόμενους πιο αποδοτικούς. Η εταιρία μπορεί να χρησιμοποιήσει τα ίδια εργαλεία και τις ίδιες μεθόδους σε μεγάλο αριθμό καταστημάτων, με αποτέλεσμα να καλύπτονται γρήγορα τα αρχικά κόστη σχεδιασμού. 

· Επειδή οι εργαζόμενοι έχουν περιορισμένη ποικιλία στις εργασίες εξυπηρέτησης που ασκούν, εκπαιδεύονται πολύ πιο γρήγορα στη δουλειά που κάνουν. 

· Οι ικανότητες και οι γνώσεις που απαιτούνται από τους εργαζόμενους εστιάζουν σε συγκεκριμένες περιοχές εξυπηρέτησης, με αποτέλεσμα να αποκτούν γρήγορα υψηλή εξειδίκευση στη συγκεκριμένη περιοχή.

Ωστόσο, η Midas Muffler σκέφτεται τώρα να προσθέσει και ρυθμίσεις μηχανών (engine tune-ups) στην ισχύουσα γραμμή προϊόντων. Γι’ αυτό το λόγο η ανώτατη διοίκηση σε καλεί σαν εξωτερικό σύμβουλο, να τους βοηθήσεις να αναλύσουν αυτήν την ευκαιρία, δίνοντάς σου όλες τις παραπάνω πληροφορίες. 

Η ανώτατη διοίκηση ανησυχεί σχετικά με την επίδραση που θα έχει η νέα λειτουργία στις υπάρχουσες, και ειδικότερα ανησυχεί για τα παρακάτω: 

· Προς το παρών, πολιτική της εταιρίας είναι οι πελάτες της να μην περιμένουν περισσότερο από 30 λεπτά για επιδιόρθωση εξατμίσεων. Πώς μπορεί η Midas να συνεχίσει να είναι συνεπής σε σχέση μ’ αυτήν την πολιτική; 

· Εάν η αντίδραση στη νέα υπηρεσία αποδειχθεί ιδιαίτερα θετική, τα καταστήματα μπορεί να μην έχουν τη δυναμικότητα να ικανοποιήσουν τη ζήτηση. Θα έπρεπε λοιπόν η εταιρία να προσθέσει περισσότερη δυναμικότητα στα ήδη υπάρχοντα καταστήματα για να απορροφήσει τον έξτρα φόρτο, ή θα ήταν καλύτερα να προσθέσει περισσότερα καταστήματα στα υπάρχοντα; 

· Πώς θα αντιδράσουν οι ιδιοκτήτες των καταστημάτων στη νέα πρόταση; Δεδομένου ότι τα περισσότερα καταστήματα είναι ιδιαίτερα κερδοφόρα, θα ενδιαφέρονται οι ιδιοκτήτες να αυξήσουν κι’ άλλο τα κέρδη τους;

ΘΕΜΑ ΣΥΖΗΤΗΣΗΣ

Η διεύθυνση του Midas Muffler χρειάζεται βοήθεια για να οργανώσει καλύτερα τις παραπάνω σκέψεις της και σου ζητάει μία δισέλιδη αναφορά στην οποία να απαντώνται οι ακόλουθες ερωτήσεις:

1. Ποια θα είναι η αναμενόμενη επίδραση στη λειτουργική αποδοτικότητα; Πώς θα επιχειρούσες να ελαχιστοποιήσεις τις αναμενόμενες αρνητικές επιδράσεις;

2. Θα έπρεπε κάποιες λειτουργικές πρακτικές να αλλάξουν ώστε να ενσωματώσουν και τις ρυθμίσεις μηχανών;

3. Θα έπρεπε να συλλέξουν πρώτα πληροφορίες από τους ιδιοκτήτες των καταστημάτων, και εάν ναι, τι είδους πληροφορίες;

4. Εάν τελικά αποφασίσουν να προσφέρουν τη νέα υπηρεσία, πώς θα πρέπει να ξεκινήσουν;

