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Θρησκευτική Ομολογία και Πολιτική Ιδεολογία 1

Διαβάστε υποχρεωτικά:

1. Θάνος Λίποβατς, «Πολιτική Θεολογία και νεωτερικότητα», στο Θ. Λίποβατς, Ν. Δεμερτζής, Β. Γεωργιάδου (επιμ.), Θρησκείες και Πολιτική στη Νεωτερικότητα, Κριτική, Αθήνα 2002, σ.117-141.

Carl Schmitt, Politische Theologie I, Berlin 1970: 

όλοι οι θεωρητικοί του Πολιτικού συγκροτούν τις θεωρίες τους αναφερόμενοι ρητά ή άρρητα σε μια έννοια του Θεού

 Αναλογία: - κράτους και δίκαιου

· θεολογίας και μεταφυσική

Δύο παραδόσεις στην πολιτική φιλοσοφία: 

1. Hobbes: «συντηρητικός» («Jesus is the Christ»)
2. Locke: «φιλελεύθερος»

Μονολιθικό υποκείμενο: για να επιβληθεί η ενότητα της δικαιϊκής τάξης (Θεός, Κράτος): «ηθική απόφαση εκ του μηδενός» «σχέση φίλου – εχθρού»

Π.χ. Αρειανισμός (Hobbes) –Μονοφυσιτισμός 

1. Δόγμα της Αγίας Τριάδος: αντίφαση – Διαφορά μεταξύ ενός Θεού-Δημιουργού και ενός Θεού-Λυτρωτή)

2. Filioque: Julia Kristeva
       Αντισημιτισμός – Αντι-μεσσιανισμός

· Carl Schmitt: εντοπίζει την αντίφαση μεταξύ ενότητας πολιτικού χώρου και κεντρόφυγων ατομικιστικών τάσεων στη νεωτερικότητα
· Η. Kelsen: το τριαδικό δόγμα ως θεμελίωση του δημοκρατικού πολιτεύματος (χωρισμός τριών εξουσιών) 
· Petersen, Metz, Moltmann, Barth: Κριτική στις θέσεις του Schmitt από την πλευρά μιας «κριτικής θεολογίας»

Aντικείμενο: Μεγάλες Μονοθεϊστικές Θρησκείες

                      Αυτοκρατορικά περιβάλλοντα:

1. Χριστιανισμός – Ρωμαϊκή αυτοκρατορία

2. Ισλάμ – Αραβικές και Οθωμανική αυτοκρατορία

3. Κομφουκιανισμός – Κινεζική αυτοκρατορία

4. Ινδουϊσμός – Ινδικά κρατίδια

5. Ιουδαϊσμός – Εβραίοι 

Διασπάσεις Χριστιανισμού:

1. Ορθοδοξία – Βυζαντινή, Ρωσική αυτοκρατορία

2. Καθολικισμός – Μεσαιωνική Δύση 

3. Προτεσταντισμός – Νεωτερική Δύση

Καισαροπαπισμός (=ταύτιση του πολιτικού με τον θρησκευτικό ηγέτη) και κρίση του μοντέλου

Δεύτερο επίπεδο: «Εκκοσμίκευση» (secularization) - «Λαϊκοποίηση»  (laicization)

                                      Χωρισμός κράτους και εκκλησίας
Κριτική H. Blumenberg: Σχολαστική θεολογία και πρόβλημα: «Ο Θεός απόμακρος – ο Θεός φιλεύσπλαχνος»

H θρησκεία στα ερμηνευτικά πλαίσια

της κουλτούρας – πολιτισμού
Αιτίες αποτυχίας «πολιτικής επιστήμης της κουλτούρας» (ΗΠΑ δεκαετία 1960) 

Διαβάστε υποχρεωτικά:

1. Σωτήρης Δημητρίου, «Το πεδίο ορισμών της κουλτούρας στην ανθρωπολογία», Ουτοπία 43 (2001) 37-56.
2. Bertrand Badie, Κουλτούρα και Πολιτική, Πατάκης, Αθήνα 1993, σ.121-219.
Συγχύσεις του πολιτειολόγου στις οποίες προσπαθεί να απαντήσει:

α) σύγχυση με «ψυχή του λαού», «εθνικό χαρακτήρα», «νοοτροπία»

β) σύγχυση στις σχέσεις της με ιδεολογία, νομιμοποίηση

γ) αποστροφή για ανθρωπολογική και κοινωνιολογική κληρονομιά

Η θεωρητική προσέγγιση για την κουλτούρα την οποία εισηγείται ο Bertand Badie ουσιαστικά αποτελεί μία προσπάθεια σύνθεσης της σημειωτικής, όπως αυτή εκπροσωπήθηκε στο έργο κυρίως:

1. του ανθρωπολόγου Clifford Geertz (The Interpretation of the Cultures), 

2. με τις κοινωνιολογικές θεωρίες του Max Weber (Emile Durkheim) και του Talcott Parsons.

· βασική μεθοδολογική αρχή της άποψης του Badie είναι η απόρριψη οποιασδήποτε αυτόνομης πολιτισμολογικής (culturaliste) πρόσληψης της κουλτούρας. Η κουλτούρα συλλαμβάνεται ως πεδίο της νοηματικής επικοινωνίας (η οποία ιδρύει την κοινωνική σχέση σύμφωνα με τον Τ. Πάρσονς) (με διπλή όψη: προκαλεί σε συναίνεση αλλά και διαφοροποίηση).

· κριτική στις απόψεις Barrington Moore, Theda Skocpol, Immanuel Wallerstein: για τον περιθωριακό ρόλο που επιφυλλάσσουν στην κουλτούρα

· σύνδεση της κουλτούρας με την έννοια της κοινωνικής δράσης και του υποκειμένου ως δημιουργού (Max Weber) και όχι μόνο ως αντικειμενικοποιημένου δέκτη και υποδοχέα θεσμοποιημένων μορφών (Emile Durkheim). Έτσι φαίνεται ότι η προσέγγιση του Badie προνομιμοποιεί την κοινωνιολογική προσέγγιση του Max Weber σε σχέση με αυτή του Durkheim, κυρίως λόγου του θεωρητικού ζεύγματος δράση κοινωνικού φορέα – νόημα. 
· Οι πολιτισμικοί κώδικες, δηλαδή το σύστημα νοημάτων (ο «νοηματικός ιστός» του Weber, όπως αυτός επεξεργάζεται από τον Geertz ) και η εντός αυτού εκτύλιξη της κοινωνικής δράσης γίνεται για τον Β. θεμελιακή αναλυτική-ερμηνευτική κατηγορία: το σύστημα νοημάτων εξηγεί τη διαφορετική σημασία που προσλαμβάνουν γνωρίσματα ή επιμέρους ιδιότητες από τη μια κουλτούρα στην άλλη, καθιστώντας ταυτόχρονα προβληματική τη μεταφορά θεσμών (π.χ. αστικό κράτος) εφόσον οι διαπολιτισμικές ανταλλαγές δεν θίγουν την εξατομικευμένη και βαθιά ενδογενή υπόστασή τους. (συζητήσιμο). Ουσιαστικά πρόκειται για μια στρουκτουραλιστικών αποχρώσεων θεώρηση.
· Κριτική αντιμετώπιση των θεωρητικών της ανάπτυξης: οικονομική και πολιτική θεωρία της ανάπτυξης, ουσιαστικά επαναφέρει 

· το ζήτημα της «θεωρίας των σταδίων» (όλες οι κοινωνίες καταλήγουν μέσα από το πέρασμα από τα ίδια λίγο πολύ στο ιδανικό τελικό ιδανικό στάδιο της δυτικής κοινωνίας). Ουσιαστικά αυτή νομιμοποιεί 
· μία «θεωρία της πολιτισμικής σύγκρουσης» με εκείνους τους πολιτισμούς που είναι ανεπίδεκτοι «εκσυγχρονισμού» δηλαδή «συγχρονισμού» με το δυτικό μοντέλο.

Κεντρική ιδέα του συγγραφέα: η εξατομικευτική θεώρηση της κουλτούρας. Η ιδιαιτερότητα των κοινωνικών φαινομένων ως προϊόντων μιας αμετάκλητα μοναδικής ιστορίας που διαφοροποιείται από τις οικουμενιστικές αντιλήψεις αλλά και τις ιστορικιστικές ή εξελικτικιστικές προεκτάσεις, συνεπώς διαφυλάσσει την ιστορικότητα, μολονότι θεωρητικός.

“Ωστόσο: δεν υπάρχουν a priori κλειστές κουλτούρες όσο κι αν υπάρχουν κλειστοί κώδικες: οι πρώτες ορίζουν τη δυναμική των διαπολιτισμικών ανταλλαγών, οι δεύτεροι τα όριά τους”.

Δύο οι κρίσιμες έννοιες: α) σύστημα (“δίκτυο”)νοημάτων 

                                        β) πολιτισμικός κώδικας 

π.χ. στον δεύτερο ενσωματώνονται τόσο ο καθολικισμός και ο πουριτανισμός, λουθηρανισμός και ο καλβινισμός, παρά τον ετερόκλητο χαρακτήρα της πολιτικής πράξης που παράγουν αντίστοιχα: ο ίδιος ο πολιτισμικός κώδικας παραπέμπει σε πολύ διαφορετικούς τύπους πολιτικής οργάνωσης, οι οποίοι συγκροτούνται στα όριά του.

Η θρησκεία αποτελεί λοιπόν στα πλαίσια μιας ανανεωμένης ιστορικής κοινωνιολογίας το προνομιακό πεδίο της πολιτισμικής ανάλυσης μιας ανανεωμένης πολιτικής επιστήμης. 

Αυτό μας ενδιαφέρει για να μπορέσουμε να αναλύσουμε τις σχέσεις θρησκευτικού και πολιτικού.

Για παράδειγμα ο Β. η μελέτη του θρησκευτικού φαινομένου με πολιτισμικούς όρους του επιτρέπει να ανιχνεύσει:

1. τη ρήξη που επιφέρει η εμφάνιση του χριστιανισμού στην ιστορία της ρωμαϊκής αυτοκρατορίας ή 

2. την διερεύνηση του χωρισμού κράτους και εκκλησίας ήδη από την περίοδο της ρωμαϊκής αυτοκρατορίας αλλά κυρίως την περίοδο της φεουδαρχίας όπου το κράτος ολοκλήρωσε τα βασικά χαρακτηριστικά του: κυριαρχία, εδαφικότητα, νομιμοποίηση, δίκαιο (επεξεργασία μία εκ των βασικών θέσεων του Marc Bloch: η μοναδικότητα του κανονιστικού φαινομένου στη δυτική φεουδαρχία)

3. Ή ότι η δυτικότητα προέρχεται μέσα από του συγκερασμού του κρατισμού των περιοχών καθολικής παράδοσης με την ανάπτυξη της κοινωνίας των ιδιωτών (ή πολιτών civil society) ή η σύγκλιση της «ρωμαϊκής με τη γερμανική κουλτούρα» και η προϊούσα μετάλλαξή τους σε ενιαίο «δυτικό πολιτισμικό κώδικα».

Το θρησκευτικό για τον Β. Β. είναι σημαντικό γιατί διαμεσολαβεί τη σχέση οικουμενικού και τοπικού-ιδιαίτερου.

Κριτικές 

1. Κριτική του μεταφραστή: ειδικά το τελευταίο είναι δυσαπόδεικτο επειδή στηρίζεται στην ύπαρξη ενός «δυτικού πολιτισμικού κώδικα» (αυτό που αποκαλεί ο Βέμπερ «ενιαία ορθολογικότητα») που στηρίζεται σε κοινούς ιδρυτικούς μύθους (σχέσεις κράτους – εκκλησίας, ανθρώπινα δικαιώματα, και κυρίως κράτους και θρησκείας). 
2. Κριτική: Ωστόσο ο Β. δεν μπορεί να ερμηνεύσει π.χ. το πώς ο «πουριτανικός» κώδικας της Αγγλίας ενσωματώνει το «καθολικό» κρατικό μοντέλο της Γαλλικής Επανάστασης. Ο «δυτικός πολιτισμικός κώδικας» γνωρίζει αρκετούς συμβιβασμούς στο εσωτερικό του. Απάντηση: Πολιτισμικός πλουραλισμός στα πλαίσια ενός πολιτισμικού πεδίου

3. Κριτική: Η πολιτισμική σχέση δεν μπορεί να αναγνωσθεί ως «κώδικας» αποκλειστικά αλλά μόνο στο πλαίσιο των κοινωνικών, πολιτικών, οκονομικών σχέσεων. Εάν κουλτούρα συλλαμβάνεται ως πεδίο της πολιτισμικής επικοινωνίας, η ίδια αναδύεται από την κοινωνική σχέση και όχι το αντίθετο.

“Cuius regio, eious religio” «Η θρησκεία του ηγεμόνα είναι και θρησκεία της χώρας»

Τύποι ορισμών κουλτούρας

Οι περισσότεροι ορισμοί συγγενεύουν με την παλαιά διάκριση του Βέμπερ, η οποία αντιπαραθέτει κουλτούρα και πολιτισμό: η πρώτη παραπέμπει στο ανθρώπινο, το κατασκευασμένο, το ιδιαίτερο, ο δεύτερος στο πραγματικό και οικουμενικό.

Α) Ορισμοί τύπου απαρίθμησης

Πιο χαρακτηριστικό παράδειγμα ο περίφημος ορισμός του Tylor (E. B. Tylor, Primitive culture, Boston 1871, p.1):

“ένα «σύνολο» που συντίθεται από τις γνώσεις, τα πιστεύω, την τέχνη, το δίκαιο, την ηθική, τα έθιμα και όλες τις άλλες δεξιότητες και συνήθειες που αποκτά ο άνθρωπος ως μέλος μιας κοινωνίας”

Κριτική: περιγράφονται τα προϊόντα της κοινωνικής δράσης όχι όμως και η συνάφεια που τα συνδέει: αυτό όμως είναι η κουλτούρα. 

Β) Ορισμοί ιστορικού τύπου

Σύνδεση της κουλτούρας με τις διαδικασίες κοινωνικοποίησης και αναπαραγωγής. 

Π.χ. Althusser αλλά και Bourdieu-Passeron

Κριτική: ο στατικός χαρακτήρας που προσδίδουν στην κουλτούρα, η οποία αναπαράγεται ως έχει από γενιά σε γενιά.

Γ) Ορισμοί κανονιστικού τύπου

Κατανοείται είτε ως κοινός τρόπος ζωής (Klinberg) είτε ως σύνολο κανόνων και ιδανικών που επινοήθηκαν για να διαιωνίσουν την κοινωνική διάδραση (Sorokin). Πλεονέκτημα: μπορούν να κατανοήσουν την προνομιακή σημασία του ιερού και του θρησκευτικού στοιχείου.

Κριτική: Περιγραφικός εμπειρισμός, χωρίς σύνδεση της θεωρίας με το εμπειρικό υλικο.

Δ) Ορισμοί Ψυχολογικού τύπου

Η κουλτούρα ως «επίκτητος τρόπος επίλυσης προβλημάτων». Επανεισάγει το άτομο είτε στο πλαίσιο των συνηθειών (Μάρντοκ) είτε στο πλαίσιο των απαγορεύσεων και των ψυχαναλυτικού τύπου περιορισμών (Φρόυντ).

Κριτική: δεν ερμηνεύονται οι σχέσεις ατομικού-κοινωνικού, ούτε καθορίζεται η συνάφεια.

Ε) Δομικοί ορισμοί

«Ένα ιστορικά διαμορφωμένο σύστημα υπορρήτων ή ρητών προτύπων ζωής, το οποίο τείνει να γίνεται αποδεκτό από όλη ή ένα μέρος της ομάδας»: 

Εκχωρείται δίπλα στη συνάφεια χώρος για πρώτη φορά στην πολλαπλότητα. Ερμηνεύονται διαφορετικές ή αντιπαρατιθέμενες συμπεριφορές σε ενιαίο πλαίσιο.

Κριτική: στατική προσέγγιση της κουλτούρας λόγω ανεπαρκούς επεξεργασίας της έννοιας του «προτύπου ζωής»

ΣΤ) Ορισμοί γενετικού τύπου (συνέχεια των προηγουμένων)

«Η συνεκτικότητα ως αποτέλεσμα κάθε εταιρικής συμπεριφοράς» (Κάρ), είτε μέσω ρευμάτων ιδεών, είτε μέσω οργάνωσης ενός δικτύου συμβόλων. Προϋποτίθεται ένας τρόπος επικοινωνίας που ενώνει όλα τα δρώντα υποκείμενα.


Ζ)  Σημειωτική προσέγγιση 

Clifford Geertz

Η επανεκτίμηση του ρόλου του νοήματος στην κοινωνική δράση και θεμέλιο της ανάλυσης της κουλτούρας: 

«Πιστεύοντας, όπως ο Μ. Βέμπερ, ότι ο άνθρωπος είναι ένα ζώο που αιωρείται ανάμεσα στους ιστούς των νοημάτων που ύφανε ο ίδιος, θεωρώ ότι η κουλτούρα είναι αυτοί οι ιστοί, και η ανάλυσή της δεν ταυτίζεται με μια πειραματική επιστήμη που ερευνά την ύπαρξη νόμων, αλλά με μια ερμηνευτική επιστήμη που ερευνά νοήματα».

Α) Ο Geertz αρνείται να ταυτίσει την κουλτούρα με τις «λατρείες και τα έθιμα». Αντίθετα, ταυτίζει την κουλτούρα με τις «δομές κατανόησης» (αναφορά στον Levi-Strauss) δια των οποίων οι άνθρωποι δίνουν μορφή στην εμπειρία τους, προσθέτοντας ότι το πολιτικό σύστημα είναι ακριβώς η «αρένα» όπου οι δομές αυτές εκδηλώνονται με προνομιακό τρόπο.  

Β) Αναπαριστώμενη κατ’ αυτό τον τρόπο η κουλτούρα προϋποθέτει έναν κώδικα, δηλαδή ένα σύστημα νοημάτων μέσω του οποίου «οι άνθρωποι επικοινωνούν, διαιωνίζουν και αναπτύσσουν τη γνώση και τις στάσεις τους απέναντι στη ζωή».

Συγγενής ορισμός από την M. Black: «ένα σύστημα νοημάτων που τα μέλη μιας ομάδας γνωρίζουν και χρησιμοποιούν στις διαδράσεις τους».

Μ. Βέμπερ

Ουσιαστικά πρόκειται για επεξεργασίες της άποψης του Μ. Βέμπερ σύμφωνα με την οποία κάθε κοινωνική δράση προϋποθέτει ότι μπορεί να μεταφέρει νοήματα σε εκείνο στον οποίο απευθύνεται.

Κριτική 

Αναγωγή στη σχέση σημαίνοντος – σημαινομένου.

Ο τρόπος επικοινωνίας προϋποθέτει την οργάνωση της κοινωνικής σχέσης.

Πλεονεκτήματα ορισμού κατά  B. Badie (σύνθεση Weber-Geertz)

α) Ενοποιητική: εξασφαλίζει την επικοινωνία των κοινωνικών δραστών, και συνεπώς τη διαιώνιση των διαδράσεών τους

β) Συναφής: Εντάσσει σε ένα δίκτυο νοημάτων όλους τους τομείς της κοινωνικής ζωής (συγγένεια, θρησκεία, πολιτική κλπ.)

γ) Λανθάνουσα: δεν ταυτίζεται με τις ρητές συμπεριφορές, αλλά παραπέμπει ουσιαστικά σε υπόρρητα πρότυπα δόμησης (δομική ανάλυση)

γ) Ελεγκτική: ελέγχει την κοινωνική δράση και την κοινωνική καινοτομία, εφόσον δίνει νόημα στις εμπειρίες.

