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Διαβάστε υποχρεωτικά:

1. Benedict Anderson, Φαντασιακές κοινότητες. Στοχασμοί για τις απαρχές και τη διάδοση του εθνικισμού, Νεφέλη, Αθήνα 1997, σ.31-84.
Benedict Anderson, Imagined Communities, 1983

1. Συσχέτιση θρησκείας και οικουμενικότητας 

(Χριστιανοσύνη, Ισλαμική Ούμμα, Κεντρικό Βασίλειο)

2. Συσχέτιση θρησκείας και ιερής γλώσσας (Ιερών Γραφών)

Ευαγγέλιο: Λατινική, Ελληνική

Κοράνι: Αραβική

Κίνα: Γλώσσα κινέζων μανδαρίνων

Η οντολογική πραγματικότητα μπορεί να γίνει κατανοητή μόνο μέσα από την «αναπαράσταση» της γλώσσας.

3.Συσχέτιση θρησκείας με ιεραρχικό σύστημα οργάνωσης και σκέψης 

Αιτίες παρακμής του μοντέλου

1. Ανακαλύψεις

2. Υποβάθμιση ιερών γλωσσών (έντυπος καπιταλισμός)

3. Κρίση των δυναστικών καθεστώτων

Ανάλυση της έννοιας «φαντασιακή» ή «νοερή» κοινότητα:

το παράδειγμα του κενοταφίου του Αγνώστου Στρατιώτη

· Συσχέτιση του έθνους με την θρησκεία στο επίπεδο της διαχείρισης του γεγονότος του θανάτου (όπως και της συσχέτισης μη γεννημένων και πεθαμένων)

· Αποτυχία των εξελικτικών/γραμμικών/προοδευτικών τρόπων σκέψης να το συλλάβουν ή να απαντήσουν: αναγκαιότητα ενός «εκκοσμικευμένου μετασχηματισμού του μοιραίου σε συνέχεια, του τυχαίου σε σημασία»

Ο εσχατολογικός τρόπος σκέψης της θρησκείας υποκαθίσταται από την εσχατολογία 

Π.χ R. Debray “Ναι, είναι εντελώς συμπτωματικό ότι γεννήθηκα Γάλλος· αλλά, σε τελευταία ανάλυση, η Γαλλία είναι αιώνια”

Ο Β.Α. δεν εισηγείται μία θέση υποκατάστασης της θρησκείας από τον εθνικισμό αλλά την αντιμετώπιση του δεύτερου όχι σε σχέση με πολιτικές ιδεολογίες αλλά σε σχέση με τα «μεγάλα πολιτισμικά συστήματα του παρελθόντος»

Παρατήρηση: 

η ένταξη στον εσχατολογικό χρόνο της θρησκείας γίνεται μέσω της οργάνωσης του κόσμου γύρω από ένα υπερβατολογικό υποκείμενο (θεός)

η ένταξη στον γραμμικό/εξελικτικό χρόνο του έθνους-κράτους γίνεται μέσω της ένταξης του ατόμου ως μέλους ενός υπερβατολογικού υποκειμένου (έθνος)

Τα δύο πολιτισμικά συστήματα που αναλύει ο Β.Α. είναι 

α) Η θρησκευτική κοινότητα

β) Το δυναστικό καθεστώς

Α. Η θρησκευτική κοινότητα

· Θρησκευτική κοινότητα: ενοποιητικό στοιχείο η ιερότητα των γλωσσών (αυτοκρατορικό περιβάλλον): «όσο πιο νεκρή είναι η γραπτή γλώσσα…τόσο το καλύτερο: θεωρητικά ο καθένας έχει πρόσβαση σε ένα καθαρό κόσμο σημείων»)

«Χριστιανοσύνη»: ελληνικά και λατινικά: ρωμαϊκή αυτοκρατορία

«Ummah»: αραβικά: αραβική αυτοκρατορία

«Κεντρικό Βασίλειο»: κινεζικά: κινεζική αυτοκρατορία

«Τα κινεζικά, λατινικά ή αραβικά ιδεογράμματα ήταν απόρροια της πραγματικότητας και όχι αυθαίρετες αναπαραστάσεις της πραγματικότητας»

Διαφορές θρησκευτικών κοινοτήτων και εθνών

Α) Η προσπάθεια εκπολιτισμού των «βαρβάρων»

Β) Χρήση ιερών-νεκρών γλωσσών, αντί καθομιλουμένων

Γ) Ρόλος εγγραμάτων: όχι είδος «θρησκευτικής τεχνοκρατίας» αλλά ως «ενδιάμεσοι» της κοσμολογικής ιεραρχίας που είχε κορυφή το θεό

Παρατήρηση: ως «ενδιάμεσοι» δεν διαμεσολαβούν στην πραγματικότητα μεταξύ θεού και ανθρώπων αλλά μεταξύ αυτοκράτορα και υπηκόων.

Αίτια παρακμής θρησκευτικών κοινοτήτων

Α) Εξερευνήσεις μη ευρωπαϊκού κόσμου

Β) Σταδιακή υποβάθμιση της ιερής γλώσσας

Μ. Bloch, Φεουδαλική κοινωνία: «η λατινική δεν ήταν μονάχα η γλώσσα στην οποία γινόταν η διδασκαλία, ήταν η μόνη γλώσσα η οποία διδασκόταν»

L. Fevre & Martin, 

1500: 77% των έντυπων βιβλίων στα λατινικά 

1575: η πλειονότητα στα γαλλικά

 Από τον Hobbes (1588-1678) στον Shakespeare (1564-1616)

Από τον Descartes στον Voltaire
Β. Δυναστικό καθεστώς

· Ισχυρό κέντρο – ασαφή σύνορα

· Κυριαρχία σε ανομοιγενείς πληθυσμούς, εθνοτικά και θρησκευτικά (ρόλος γαμήλιων τελετών, π.χ. Αψβούργοι)

1649: αποκεφαλισμός του Καρόλου Α΄ Στιούαρτ

1792: αποκεφαλισμός του Λουδοβίκου ΙΣΤ΄.

1789-1914: τα δυναστικά κράτη παρέμειναν πλειοψηφία αλλά ήταν πλέον αναγκασμένα να προσαρμοστούν στο μοντέλο του εθνικού κράτους:

α) οι δυναστείες εθνικοποιήθηκαν

β) τα κράτη αστικοποιήθηκαν

γ) οι πληθυσμοί ομογενοποιήθηκαν  

Συνέπεια της κρίσης των ιερών κοινοτήτων, των ιερών γλωσσών και των δυναστικών καθεστώτων η αλλαγή της σύλληψης του κόσμου:

Αντιλήψεις Χρόνου

Θρησκευτική κοινότητα: αντιπαράθεση του θεϊκού-καθολικού με τα επίγειο-συγκεκριμένο π.χ. το παράδειγμα της Παναγίας με τα σημιτικά χαρακτηριστικά ως παράδειγμα σύλληψης

Της παροντικότητας του χρόνου 

Auerbach: συχρονικότητα του χρόνου

W. Benjamin: ορισμός μεσσιανικού χρόνου ως ταυτόχρονης παρουσίας του παρελθόντος και του μέλλοντος

Νεωτερικότητα: «ομοιογενής, κενός χρόνος» (W. Benjamin), στην περίπτωση αυτή η συγχρονικότητα δεν χαρακτηρίζεται από προαναγγελία και εκπλήρωση αλλά από χρονική σύμπτωση, και μετριέται με ρολόϊ και ημερολόγιο.

Ο Β.Α. χρησιμοποιεί τα παραδείγματα του μυθιστορήματος και της εφημερίδας και η ακμή τους κατά τον 18ο αιώνα για να υπερασπίσει το παράδειγμά του περί «φαντασιακής σύλληψης» της συγχρονικότητας

Π.χ. τα πρόσωπα ενός μυθιστορήματος

Π.χ. οι αναγνώστες μιας εφημερίδας (την οποία, σύμφωνα με τον Β.Α. την καταναλώνουν ως μυθιστόρημα)

Και στις δύο περιπτώσεις αναπαράγεται η κυριαρχία του ημερολογιακού χρόνου μέσω του «έντυπου καπιταλισμού».

Παρατήρηση: στην πραγματικότητα πρόκειται για κάτι πολύ ευρύτερο: οι προσδιορισμοί του Benjamin (κενός και ομοιογενής) είναι ανεπαρκείς.

Αντίληψη του χρόνου

Θεολογικός χρόνος: 

Α) Εσχατολογικός

Β) Κυκλικός

Γ) Παροντικός

Εθνικός χρόνος

Α) Κενός

Β) Ομοιογενής

Γ) Σειραϊκός

Πιο συγκεκριμένα:

Προνεωτερικότητα

1) Αρχαιότητα: χρόνος συνεχής, ομοιγενής, αναστρέψιμος και επαναληπτικός, μη μετρήσιμος. Οι ακολουθίες τέμνονται μόνο όταν παρεμβαίνει η «τύχη» (αρχαίες κοινωνίες) ή οι εμφανίσεις της αιωνιότητας στον κόσμο (μεσαιωνικός χριστιανισμός): ούτε διαδοχή, ούτε αλύσωση, ούτε γεγονότα. Κυριαρχία του ενεστωτικού χρόνου αλλά και κυκλικού (Πολύβιος). Ο χρόνος της «αιώνιας επιστροφής» (Νίτσε, Πυθαγόρειοι). Εξαίρεση: ο Θουκυδίδης.

2) Μεσαιωνικός κόσμος:  κυριαρχία του χρονικού και του χρονικογράφου. Η θρησκεία ρυθμοκοπεί τον κόσμο (religio, religo=συνδέω). Εορτές αγίων (έτος), θεία λειτουργία (εβδομάδα), κωδωνοκρουσίες (ημέρα). Επιβολή του εσχατολογικού χρόνου: απαρχές (Δημιουργία)– έσχατα (Δευτέρα Παρουσία), ωστόσο δεν πρέπει να συγχέεται ο εσχατολογικός με τον κυκλικό χρόνο (ή σπειροειδή χρόνο) της αρχαιότητας. Μεταξύ απαρχών και εσχάτων (που είναι θεωρητικά όμοια) μεσολαβεί ενός τύπου ιστορία, η οποία όμως είναι επίσης καθορισμένη από τον παροντικό χρόνο επειδή εκπροσωπεί την διαρκή παρουσία του θείου-αυτοκρατορικού.

Π.χ. «Σήμερον…» «…Το παρόν δεν είναι παρά η διηνεκής προαγγελία ενός μέλλοντος που θα ξαναμαντώσει την αφετηρία. Αυτή η ιστορία δεν φτιάχνεται αλλά μνημονεύεται»

Ο χρόνος είναι ο χρόνος του ηγεμονικού σώματος που είναι εκτατό, συσταλτό και κινητό μέσα σε ένα χώρο συνεχή και ομοιογενή (σε αντιπαράθεση με τη λογική των «συνόρων»)

3) Νεωτερικότητα: χρόνος διατμημένος, σειραίος, διαιρεμένος σε ίσες φάσεις, σωρευτικός και μη αντιστρέψιμος (είναι ο «ημερολογιακός χρόνος» του Β.Α.)  π.χ. ο εργοστασιακός χρόνος (E. P. Thomson). Aκριβώς όμως επειδή είναι κατακερματισμένος θέτει το πρόβλημα της εκ νέου ενοποίησής του: το παρόν είναι μια μετάβαση από το πριν στο μετά, αλλά αυτές οι στιγμές πρέπει να οριστούν

Π.χ. Εθνικές ιστοριογραφίες: η νεωτερική ιστορικότητα είναι εξελικτικού και προοδευτικού τύπου

Π.χ. «Εθνικές» γλώσσες, οι οποίες οργανώνουν την νέου τύπου ιστορικότητα και χωρικότητα

