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Στόχος Μαθήματος

Ο στόχος του μαθήματος είναι να διερευνήσει ορισμένες πτυχές των σχέσεων του θρησκευτικού φαινομένου με την πολιτική ιδεολογία, μέσα στο ιστορικό πλαίσιο των πολιτικών εξελίξεων στη Βαλκανική χερσόνησο. Κατ’ αρχήν θα επιδιωχθεί η προσέγγιση του θρησκευτικού φαινομένου στη σχέση του με το πολιτικό μέσα στα έργα των σπουδαιότερων εκπροσώπων της ιστορικής κοινωνιολογίας (E. Durkheim, M. Weber, T. Parsons, S.N. Eisenstadt κ.α) και της ανθρωπολογίας (B. Malinowski, Α.L. Kroeber & C. Kluckhohn, C. Geertz κ.α). Η αφετηρία αυτή είναι αναγκαία για να γίνει κατανοητή η σχέση αυτή ως συστατικό στοιχείο του πολιτισμικού πεδίου. Κατόπιν η ανάλυση θα επικεντρωθεί στη διαδικασία εκκοσμίκευσης, όπως αυτή προωθήθηκε στον βαλκανικό χώρο με τις ιστορικές ιδιαιτερότητες που τον διακρίνουν, διαδικασία που επηρέασε τις σχέσεις του θρησκευτικού με το πολιτικό στοιχείο σε δύο επίπεδα: α) σε θεωρητικό-ιδεολογικό επίπεδο όσον αφορά την επίδραση των θρησκευτικών πολέμων που έλαβαν χώρα στη Δυτική Ευρώπη κατά τον 16ο και 17ο αιώνα, με τη ρήξη μεταξύ Καθολικισμού και Προτεσταντισμού, στους εκπροσώπους των ιστορικών θρησκειών που συμβίωναν στη Βαλκανική και β) σε πολιτικό επίπεδο όσον αφορά την αναπροσαρμογή των αντιλήψεων και των θεωρητικών και πολιτικών πρακτικών των ιερατείων και των πιστών απέναντι στο φαινόμενο του σύγχρονου αστικού κράτους – αναπροσαρμογή που επέφερε η επέκταση των διαδικασιών εκμοντερνισμού στις περιοχές της Ανατολικής και Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Ιδιαίτερα θα επιμείνουμε στις καθοριστικές συνέπειες που είχε η εξάπλωση του εθνικισμού ως κυρίαρχης ιδεολογίας πολιτικής ολοκλήρωσης στην υπαγωγή του θρησκευτικού στο πολιτικό στοιχείο, αλλά ταυτόχρονα και ο διαφορετικός τρόπος με τον οποίο διαμεσολαβήθηκε η υπαγωγή αυτή στην περίπτωση της Ορθοδοξίας, του Ισλάμ και του Ιουδαϊσμού. Η ανάλυση αυτή θα επιτρέψει την προσέγγιση του ιστορικού ρόλου των διαφόρων θρησκευτικών ομάδων στο Βαλκανικό χώρο σε σχέση με την εκμοντερνιστική διαδικασία, ουσιαστικά δηλαδή με τη στάση τους απέναντι στο φαινόμενο της νεωτερικότητας. Για το λόγο αυτό κρίνεται αναγκαία η προσέγγιση θεωρητικών κειμένων του Ευρωπαϊκού Διαφωτισμού σε αντιπαράθεση και αντίστιξη με κείμενα εκπροσώπων των ιστορικών θρησκειών της λεκάνης της Ανατολικής Μεσογείου με επίκεντρο τη θέση που λαμβάνουν έναντι της νεωτερικότητας  και των πολιτικών και πολιτισμικών εκδοχών της.

Αξιολόγηση

Οι εξετάσεις του μαθήματος θα είναι προφορικές ή θα στηρίζονται σε απαλλακτική εργασία. Η εξεταστέα ύλη ταυτίζεται με την υποχρεωτική βιβλιογραφία που περιγράφεται αμέσως παρακάτω. Στην εξέταση θα περιληφθούν και τα κείμενα των διανοουμένων που θα διδαχθούν κατά την φροντιστηριακή ώρα του μαθήματος. Η παρουσίαση των κειμένων αυτών θα γίνει εν είδει υποχρεωτικής εργασίας από τους ίδιους τους φοιτητές σε συνεργασία με τον διδάσκοντα. Η ποιότητα της παρουσίασης θα συμβάλλει από 0-2 μονάδες στον βαθμό της τελικής γραπτής εξέτασης.  
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Ιουδαϊσμός και πολιτική εξουσία. Από τη διασπορά στην ταύτιση θρησκευτικού και πολιτικού: η θρησκευτική ομολογία μετασχηματίζεται σε πολιτική ιδεολογία (Σιωνισμός και οι εκδοχές του).

Courbage Youssef and Fargues Philippe, Christians and Jews under Islam, I.B. Tauris Publishers, London-New York 1997.

Σβαρτς Ρετζίνα, Βία και Μονοθεϊσμός: η κατάρα του Κάϊν, μτφ. Φώτης Τερζάκης, Φιλίστωρ, Αθήνα 2000.

Φροντιστηριακή ώρα: Karl Marx, «Για το εβραϊκό ζήτημα», στο Hegel-Feuerbach-Marx, Κράτος και Θρησκευτική Συνείδηση, σσ.51-94.

Μάθημα 7ο 
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