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	Περιγραφή μαθήματος

	 Η μελέτη των διεθνών υποθέσεων αποκαλύπτει τη σύνθετη αλληλεπίδραση γεγονότων και συμβάντων που καθιστούν ανεπαρκή την ανάλυση τους με τα αναλυτικά εργαλεία ενός μόνο επιστημονικού αντικειμένου. Η Διεθνής Πολιτική Οικονομία (ΔΠΟ) ξεπερνά το πρόβλημα αυτό συνδυάζοντας τα εργαλεία των διαφόρων επιστημονικών προσεγγίσεων,   με βάση την παραδοχή ότι ο κόσμος είναι πολύ σύνθετος και χαρακτηρίζεται σε όλα τα επίπεδα του από το στοιχείο της αλληλεξάρτησης (interdependence).

Η αλληλεξάρτηση ανάμεσα στις διάφορες χώρες αναφέρεται σ’ ένα πλέγμα οικονομικών και πολιτικών θεμάτων, όπως οι εμπορικές σχέσεις, το νομισματικό σύστημα, ο ρόλος του κράτους, οι πολυεθνικές επιχειρήσεις και η διακυβέρνηση, αλλά άπτονται πλέον και θεμάτων που στο παρελθόν αντιμετωπίζονταν ως καθαρά εσωτερικό ζήτημα όπως η εθνική άμυνα. Η άμυνα προστέθηκε στην ατζέντα της ΔΠΟ εκ των πραγμάτων..

Η παραγωγή άμυνας και ασφάλειας προσεγγίζεται χρησιμοποιώντας τα μεθοδολογικά εργαλεία της οικονομικής επιστήμης. Δεδομένου ότι η παραγωγή στρατιωτικής δύναμης από μέρους των κρατών χρειάζεται την διάθεση πολύτιμών και εξ ορισμού περιορισμένων πόρων, η οικονομία αποτελεί την πηγή για την παραγωγή ισχύος. Παρουσιάζονται παγκόσμια συγκριτικά μεγέθη που αφορούν την άμυνα και τις στρατιωτικές δαπάνες που αποτελούν το κόστος παραγωγής της στρατιωτικής δύναμης και εν συνεχεία εξετάζεται η συνάρτηση ζήτησης και οι προσδιοριστικοί παράγοντες των αμυντικών δαπανών με ιδιαίτερη έμφαση στην περίπτωση της Ελλάδας. Ειδικότερα εξετάζονται ζητήματα που αφορούν την οικονομική θεωρία των συμμαχιών, τους εξοπλιστικούς ανταγωνισμούς, την παραγωγή άμυνας ως δημόσιο αγαθό, την αμφίδρομη σχέση μεταξύ του τομέα της άμυνας και της εθνικής οικονομίας και τον ρόλο της αμυντικής βιομηχανίας στην οικονομική ανάπτυξη. Τέλος αναλύονται ζητήματα που αφορούν στην κατανομή πόρων στην άμυνα και στην βελτιστοποίηση της απόδοσής τους υπό το πρίσμα των δημοσιονομικών περιορισμών της τρέχουσας οικονομικής συγκυρίας.   . .

	Ακαδημαϊκή και γνωστική στοχοθεσία 

	Με την ολοκλήρωση του μαθήματος αυτού οι φοιτητές:

· Θα αποκτήσουν χρήσιμες εμπειρίες και θα αναπτύξουν δεξιότητες στην κατανόηση και στην αξιολόγηση των θεμάτων που άπτονται της  διεθνούς πολιτικής οικονομίας και των οικονομικών  της άμυνας. .. 

· Θα μπορέσουν να αναπτύξουν μια γενική θεώρηση της παγκόσμιας οικονομίας.. .   

· Θα αναπτύξουν πρακτικές δεξιότητες στην προετοιμασία και την παρουσίαση θεμάτων *με τα οποία θα ασχοληθούν κατά την προετοιμασία των εργασιών που θα αναλάβουν να προετοιμάσουν και να παρουσιάσουν σε σεμινάρια. 

	Μέθοδος διδασκαλίας

	Η μέθοδος διδασκαλίας περιλαμβάνει:

· 11 τρίωρες διαλέξεις από τον διδάσκοντα πάνω στην ύλη του μαθήματος (βλέπε αναλυτική περιγραφή).

· 2 τρίωρα σεμινάρια όπου θα παρουσιαστούν οι εργασίες των φοιτητών

	Υπολογισμός βαθμολογίας

	Ο υπολογισμός του τελικού βαθμού θα γίνει ως εξής:
· Στα μέσα του εξαμήνου οι φοιτητές θα αντιμετωπίσουν μια ενδιάμεση  γραπτή εξέταση που θα αποτελείται κυρίως από ερωτήσεις  ελέγχου γνώσεων σε θέματα Διεθνούς Πολιτικής Οικονομίας. Ο βαθμός της εξέτασης αυτής θα αντιπροσωπεύει το 40% της τελικής βαθμολογίας.  

· Προς το τέλος του εξαμήνου οι φοιτητές θα παρουσιάσουν σε σεμινάρια μια  ατομική εργασία που θα τους ανατεθεί.. Το 20% της τελικής βαθμολογίας θα προκύψει από την εργασία αυτήν και συγκεκριμένα το 10% από το κείμενο που θα υποβληθεί και κατά το 10% από την παρουσίαση..
· Με την ολοκλήρωση των μαθημάτων και σεμιναρίων οι φοιτητές θα αντιμετωπίσουν μια τελική γραπτή εξέταση που θα αποτελείται κυρίως από ερωτήσεις  ελέγχου γνώσεων σε θέματα Οικονομικών της Άμυνας. Ο βαθμός της εξέτασης αυτής θα αντιπροσωπεύει το 40% της τελικής βαθμολογίας
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