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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

· Να επιλέξετε από τα βιβλία που είναι διαθέσιμα ηλεκτρονικά στο http://www.pi-schools.gr/books/dimotiko/ 
· Να επιλέξετε μια μελέτη περίπτωσης παιδιού από τις τρεις
· Να σχεδιάσετε δύο διδασκαλίες: μια για λειτουργικές ακαδημαϊκές δεξιότητες και μια για λειτουργικές κοινωνικές και επικοινωνιακές δεξιότητες 
Προδιαγραφές εργασίας και παρουσίαση

· Παρουσίαση μία διδασκαλία (διάρκεια 10’)

· Θα κατατεθεί σε ηλεκτρονική στο compus μορφή μέχρι 1500-2500 λέξεις, μονό διάστιχο, Times New Roman (12).
Σχεδιασμός απαλλακτικής εργασίας και προτεινόμενη δομή

· Αξιολόγηση: δυνατότητες και αδυναμίες του παιδιού – λειτουργικές ακαδημαϊκές και κοινωνικές δεξιότητες

· Προσδιορισμός γνωστικού αντικειμένου (γλώσσα, μαθηματικά, κοινωνικές δεξιότητες) με βάση το Α.Π.Σ. ΔΕΠΠΣ για την ελαφρά και μέτρια νοητική καθυστέρηση

· Στόχοι: Μακροπρόθεσμοι (σε διάστημα εξαμήνου), Βραχυπρόθεσμοι για κάθε ένα γνωστικό αντικείμενο (γλώσσα, μαθηματικά, κοινωνικές δεξιότητες). Μπορείτε να επιλέξετε μια ενότητας ή μια άσκηση/ εργασία από ένα μάθημα είτε το βιβλίο του μαθητή είτε το τετράδιο εργασιών

· Αιτιολόγηση της στοχοθεσίας με βάση την περιγραφή και λαμβάνοντας υπόψη τις προαπαιτούμενες δεξιότητες για την επίτευξη του στόχου (σε ποιο επίπεδο δηλαδή κατέχει την προγενέστερη γνώση)

· Οργάνωση της διδασκαλίας (Πολυχρονοπούλου σελ 164-217)

· Καθορισμός διδακτικού στόχου (τι ακριβώς θα πρέπει να ξέρει ή να κάνει ο μαθητής με το τέλος της διδασκαλίας;)

· Καθορισμός δραστηριοτήτων

· Καθορισμός εποπτικού υλικού

· Καθορισμός μεθόδων/ στρατηγικών διδασκαλίας

· Πιθανή πορεία διδασκαλίας: π.χ. δομή σε φάσεις ή στάδια της διδασκαλίας 


ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ: Η ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ

ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ

Στη περίπτωσης θα πρέπει να παρουσιάσετε τις δυνατότητες και τους περιορισμούς τόσο σε σχέση με την αναπηρία όσο και σε σχέση με το περιβάλλον.

	ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΕΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ
	ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ
	ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΑ/ ΑΝΑΓΚΕΣ

	ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ
	ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ
	Σε μια ακαδημαϊκή δεξιότητα που θα θέλατε να εστιάσετε σε ένα πρόγραμμα παρέμβασης με το παιδί να προσδιορίσετε τις προαπαιτούμενες δεξιότητες
	Να προσδιορίσετε τα ενδιαφέροντα ή/ και τις ανάγκες του παιδιού
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ΥΛΙΚΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

1. Λειτουργικές δεξιότητες

· Η λειτουργική ανάγνωση περιλαμβάνει την ικανότητα αναγνώρισης συγκεκριμένων λέξεων και τη χρήση τους στην καθημερινότητα. 

· Τα λειτουργικά μαθηματικά αναφέρονται σε βασικές μαθηματικές δεξιότητες για την απόδοση σε δεξιότητες καθημερινής διαβίωσης, όπως διαχείριση χρημάτων και χρόνου, απλοί υπολογισμοί και μέτρηση, και γενικά δεξιότητες που τα παιδιά τυπικής ανάπτυξης τις έχουν κατακτήσει μέχρι το τέλος της Β’ δημοτικού.

· Οι δεξιότητες κοινότητας και ελεύθερου χρόνου αναφέρονται στις δεξιότητες για την επιλογή δραστηριοτήτων ψυχαγωγίας εντός και εκτός σπιτιού, εντός και εκτός σχολείου όπως κινηματογράφος, καφετέρια, ψώνια, αθλητικές δραστηριότητες. Με την κατάλληλη υποστήριξη όλα οι μαθητές μπορούν να συμμετέχουν ενεργά στην κοινότητα. Ο στόχος της διδασκαλίας αυτών των δεξιοτήτων δεν είναι να προετοιμαστούν τα παιδιά να γίνουν μέλη της κοινότητας αλλά να μπορούν να έχουν όφελος από τη συγκεκριμένη εμπειρία. Οι δεξιότητες κοινότητας και ελεύθερου χρόνου συμπεριλαμβάνονται σε όλα τα προγράμματα δεξιοτήτων διαβίωσης.

· Οι δεξιότητες σπιτιού και προσωπικής διαβίωσης περιλαμβάνουν δεξιότητες διαχείρισης προσωπικών εξόδων, συντήρησης σπιτιού, φροντίδας προσωπικών αναγκών (υγεία, υγιεινή), φροντίδας της προσωπικής ασφάλειας, αγοράς και προετοιμασίας του φαγητού και του ρουχισμού. Σχεδόν όλα τα αναλυτικά προγράμματα για μαθητές με βαριές ή/και πολλαπλές αναπηρίες περιλαμβάνουν δεξιότητες διαβίωσης (προσωπικές και σπιτιού, όπως δεξιότητες σίτισης, ένδυσης, χρήσης τουαλέτας, βούρτσισμα δοντιών, κ.λπ.). 
· Οι επικοινωνιακές και κοινωνικές δεξιότητες είναι συχνά προτεραιότητα για τους μαθητές με βαριές ή/και πολλαπλές αναπηρίες (επικοινωνία, κατανόηση οδηγιών, αλληλεπίδραση κλπ)
2. Τεχνικές διδασκαλίας

· Ανάλυση έργου (task analysis) & Αλυσιδωτή σύνδεση (chaining): πρόκειται για δύο τεχνικές που χρησιμοποιούνται συνήθως μαζί. Μια δεξιότητα αναλύεται σε μικρότερα βήματα τα οποία συνδέονται μεταξύ τους και τα οποία μπορεί να αναγνωρίσει και να κατανοήσει ο μαθητής. 

· Μίμηση προτύπου (modeling): Η μίμηση προτύπου αναφέρεται στην παρουσίαση μιας επιθυμητής αντίδρασης. Το πρότυπο μπορεί να είναι ενήλικας ή συνομίληκος και μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε συνδυασμό με τις προτροπές.

· Διαμόρφωση (shaping): Η διαμόρφωση αναφέρεται στη σταδιακή προσέγγιση της επιθυμητής συμπεριφοράς ή αντίδρασης σε μια δραστηριότητα. Η βασική αρχή της είναι ότι ξεκινά από το επίπεδο στο οποίο βρίσκεται ο μαθητής και, μέσω ενισχυτών, υποστηρίζει το μαθητή να φτάσει στο αναμενόμενο επίπεδο απόδοσης.

· Προτροπή (prompting): ο σκοπός των προτροπών είναι να παρέχουν όσο γίνεται λιγότερη υποστήριξη στο μαθητή. Οι προτροπές μπορεί να είναι λεκτικές/ ακουστικές, οπτικές και φυσικές/ σωματικές. Οι μέθοδοι για την παροχή προτροπών είναι 

· Αυξανόμενη καθοδήγηση (increasing guidance): ο εκπαιδευτικός παρέχει όσο γίνεται λιγότερη καθοδήγηση και την αυξάνει ανάλογα με τις απαιτήσεις της δραστηριότητας και τις ανάγκες του μαθητή.

· Φθίνουσα καθοδήγηση (decreasing guidance): ο εκπαιδευτικός παρέχει στην αρχή όσο γίνεται περισσότερες πληροφορίες και σταδιακά μειώνει την καθοδήγηση καθώς προχωρά η δραστηριότητα.

· Κλιμακούμενη καθοδήγηση (graduated guidance): ο εκπαιδευτικός προσαρμόζει το επίπεδο των προτροπών ανάλογα με την απόδοση του μαθητή (πλήρης, μερική, χωρική, υπό μορφή σκίασης). Στην πλήρη καθοδήγηση ο εκπαιδευτικός αγγίζει, για παράδειγμα, όλο το χέρι του μαθητή στο σημείο του αγκώνα και του πάνω μέρους της παλάμης, ενώ στη μερική καθοδήγηση ο εκπαιδευτικός ακουμπά τόσο το μαθητή στο χέρι όσο χρειάζεται. Στη χωρική καθοδήγηση ο εκπαιδευτικός μεταφέρει σταδιακά το άγγιγμά του από την παλάμη, στον αγκώνα και τελικώς στον ώμο, ενώ στην καθοδήγηση υπό μορφή σκίασης ο εκπαιδευτικός τοποθετεί τα χέρια του σε απόσταση ενός ή δύο εκατοστών από το μαθητή.

· Καθυστέρηση χρόνου (time delay), όπου δίνεται στο μαθητή ένας χρόνος για να απαντήσει σε μια ερώτηση στην προτροπή, δίνοντας τη δυνατότητα στο μαθητή να αναδείξει το επίπεδο ανεξαρτησίας του. Οι μέθοδοι που χρησιμοποιούντα σ’ αυτή την τεχνική είναι 

· Η σταθερή καθυστέρηση χρόνου (constant time delay), που συχνά αναφέρεται και ως άμεση προτροπή (simultaneous prompting): Στη σταθερή καθυστέρηση χρόνου όλες οι προτροπές δίνονται συγχρόνως με τη δραστηριότητα ή το υλικό. Πρόκειται για τη διαδικασία υπαγόρευσης της απάντησης, όπου ο εκπαιδευτικός στην αρχή κατευθύνει τον μαθητή ως προς την απάντηση σε μια ερώτηση. Κατόπιν τον βοηθάει ώστε να απαντήσει σωστά χωρίς να περιμένει καθόλου, δηλαδή υπαγορεύει την απάντηση χωρίς καθυστέρηση. Μετά από έναν προκαθορισμένο αριθμό δοκιμών με υπαγόρευση χωρίς καθυστέρηση, αρχίζει να μειώνεται ο χρόνος που παρεμβάλλεται ανάμεσα στην υπόδειξη της σωστής απάντησης και στην ελεγχόμενη υπαγόρευση. Η άμεση προτροπή είναι μια διαδικασία παρόμοια με την προηγούμενη, χωρίς όμως να γίνεται προσπάθεια χρονικής μείωσης της παρεχόμενης βοήθειας. Απώτερος σκοπός είναι να μπορέσει να απαντήσει ο μαθητής μόνος του. Ο εκπαιδευτικός υπαγορεύει ερώτηση και απάντηση και ο μαθητής καλείται άμεσα στην επανάληψη της ερώτησης να δώσει την σωστή απάντηση. Αν δεν απαντήσει θεωρείται λανθασμένη απάντηση. 

· Η προοδευτική καθυστέρηση χρόνου (progressive time delay): όλες οι προτροπές δίνονται συγχρόνως με τη δραστηριότητα ή το υλικό, και καθώς προχωρά η δραστηριότητα σταδιακά αυξάνεται ο χρόνος που δίνεται να ανταποκριθεί ο μαθητής.

Μελέτες Περίπτωσης
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ I
1. Γενικές πληροφορίες. Ο Γιώργος είναι μαθητής του Ειδικού Δημοτικού σχολείου. Είναι 9 χρονών. Αντιμετωπίζει σύνθετα προβλήματα όπως: εγκεφαλική παράλυση, κινητικά προβλήματα, νοητική υστέρηση, διάχυτη αναπτυξιακή διαταραχή – αυτισμό. Δεν περπάτησε τους πρώτους 15 μήνες της ζωής του  καθώς αντιμετωπίζει κινητικά προβλήματα. Στη σημερινή του κατάσταση μπορεί να κινηθεί με τη βοήθεια συνοδού. Παρουσιάζει επιλεκτική  ακρόαση στους ήχους και διαφοροποιείται στη δράση του σε απλές εντολές (σήκω, κάθισε, έλα εδώ. . .  κ.λπ.). 

2. Προφορικός λόγος – ηχολαλία. Έχει επιλεκτική ακρόαση σε ερεθίσματα που τον ενδιαφέρουν. Το ίδιο επιλεκτικά εκτελεί εντολές ή συμμετέχει σε διάλογο. μιλάει στον εαυτό του (εκφραστική γλώσσα), δείχνοντας ιδιαίτερη ικανοποίηση. Μιλάει για πράγματα που άκουσε ή για έντονα ερεθίσματα τα οποία παρατηρεί γρήγορα π.χ. ο φωτισμός. Υπάρχει καθυστέρηση στον προφορικό λόγο και στη γλώσσα του σώματος. Στο σχολείο έχει αναπτύξει καλή επικοινωνία με το δάσκαλο της τάξης του και εκφράζεται με σχετικά καλό λεξιλόγιο και διάλογο.   

3. Ψυχοκινητικότητα. Ο Γιώργος αντιμετωπίζει σύνθετα κινητικά προβλήματα με αποτέλεσμα οι αδρές και λεπτές κινήσεις του να γίνονται με δυσκολία. Με τη βοήθεια ενός ενήλικα μπορεί να κινηθεί προς μία κατεύθυνση. Η λεπτή του κίνηση είναι αρκετά καλή σε ορισμένες περιπτώσεις (π.χ. πιάνει σκόρπια πράγματα από το θρανίο του, όπως μολύβι, σβήστρα, χαρτί),  αλλά σε άλλες δυσκολεύεται (π.χ. χρήση ψαλιδιού, χρήση ξυλομπογιάς για ζωγραφική). Μπορεί να βάλει αντικείμενα μέσα σε ένα καλάθι, να χρησιμοποιήσει το ποντίκι στον υπολογιστή. Χαράζει σκόρπιες γραμμές με μολύβι πάνω σε ένα χαρτί.

4. Επικοινωνία – αλληλεπίδραση. Παρουσιάζει δυσκολίες στην κατανόηση της γλώσσας. Επαναλαμβάνει (ηχολαλεί) λέξεις ή φράσεις προφορικά ή με νεύματα. Η αντίληψη του παρουσιάζει ασυνήθιστη αντίδραση σε έντονους ήχους, φωτισμό, ενώ έχει επιλεκτική προσοχή. Έχει δυσκολία στη χρήση παιχνιδιών εκδηλώνοντας στερεότυπες, ομοιόμορφες, επαναληπτικές κινήσεις. Όταν όμως στο παιχνίδι παρεμβαίνει ένας ενήλικας που γνωρίζει τις ανάγκες και ικανότητες το παιχνίδι του γίνεται περισσότερο λειτουργικό, ουσιαστικό και δημιουργικό. Πολλές φορές συνεργάζεται σε απλές εντολές του δασκάλου του και απαντά επιλεκτικά σε ερωτήσεις του.

5. Σχολικές ικανότητες. Ο Γιώργος αναγνωρίζει και μπορεί να ονομάσει αρκετά χρώματα, αντικείμενα της καθημερινής ζωής, ζώα, όπως: παράθυρο, πόρτα, θρανίο, άλογο, γάτα, σκύλος, πεταλούδα, …. Κάποιες φορές δυσκολεύεται να ανασύρει την κατάλληλη λέξη αλλά λειτουργικά μπορεί να κάνει χρήση π.χ. μπορεί να μην πει το όνομα ενός ζώου, αλλά αν του ζητηθεί να επιλέξει το συγκεκριμένο ζώο ανάμεσα στα άλλα το επιλέγει σωστά. Δυσκολεύεται να αναγνωρίσει και να ονομάσει τα μέρη του σώματός του. Περιορισμένη πλευρίωση: δεν διακρίνει τις έννοιες αριστερά -  δεξιά. Μπορεί να διδαχτεί ένα πρόγραμμα αυτοεξυπηρέτησης π.χ. την ώρα του φαγητού να ακούει το δάσκαλο του και να αρχίζει το φαγητό του.      

ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ ΙΙ

Γενικές πληροφορίες : 

Πρόκειται για ένα παιδί με πρωτεύουσα αναπηρία την ολική τύφλωση. Παράλληλα παρουσιάζει βαριά νοητική καθυστέρηση και εμφανίζει αυτιστικά στοιχεία, ενώ αντιμετωπίζει και κινητικά προβλήματα ως επακόλουθο της τύφλωσης. Προέρχεται από μια οικογένεια με υψηλό μορφωτικό και βιοτικό επίπεδο, αρκετά προσεγμένος και στην εξωτερική εμφάνιση αλλά και στους τρόπους συμπεριφοράς. Θετικότατη εντύπωση μου προκάλεσε το γεγονός ότι είναι υιοθετημένος και η υιοθεσία έγινε αφού υπήρχαν και άλλα παιδιά στην οικογένεια και ήταν γνωστή η αναπηρία 

Λειτουργικές Δεξιότητες Διαβίωσης

· Επικοινωνία (λεκτική, μη λεκτική)

Μη λεκτική επικοινωνία. Παρατηρείται κάποιες φορές ηχολαλία. Εκδηλώνει τα συναισθήματά του με χαμόγελο και παλαμάκια. Ακολουθεί τη φωνή της δασκάλας του και την πλησιάζει όταν θέλει κάτι. Αντιδρά σε λεκτικές οδηγίες θετικά τις περισσότερες φορές. Είναι υπάκουος. 

· Ψυχοκινητικές/ Αντιληπτικοκινητικές δεξιότητες

Κινείται γύρω από τον εαυτό του με μικρές κινήσεις των ποδιών, ενώ παράλληλα με ανοιχτά τα χέρια προσπαθεί να αντιληφθεί το χώρο του πολύ προσεκτικά, σαν να θέλει να μη χτυπήσει ή ενοχλήσει κανέναν γύρω του. Αξιοσημείωτο ότι στην αλλαγή διευθέτησης των επίπλων στην αίθουσα προσαρμόστηκε πολύ εύκολα. Συνηθίζει να αυνανίζεται σχεδόν κάθε μέρα ή να κάνει μία κίνηση που προσομοιάζει με την ερωτική πράξη στο στρώμα γυμναστικής που υπάρχει στην αίθουσα. Στο τέλος αυτής της διαδικασίας επανέρχεται στην όρθια κυκλική κίνηση που προαναφέρθηκε με έκδηλη την ικανοποίηση στο πρόσωπό του. Ο στροβιλισμός φαίνεται να του δίνει απίστευτη ευχαρίστηση.
· Δεξιότητες αυτοεξυπηρέτησης

Βαδίζει πάντα με οδηγό δίπλα του. Ντύνεται και γδύνεται με μικρή βοήθεια. Το μπουφάν το βγάζει μόνος του. Τρώει μόνος του φαγητά όπως κρουασάν ή σάντουιτς αλλά δυσκολεύεται όπου απαιτείται η χρήση κουταλιού ή πιρουνιού. Πίνει μόνος του νερό από μπουκάλι( το ανοίγει μόνος του) ή ποτήρι. Δεν πάει στην τουαλέτα, χρησιμοποιεί πάνα. Στις αλλαγές είναι συνεργάσιμος και συνεννοήσιμος. Κατεβάζει μόνος το παντελόνι, ανοίγει μόνος το φερμουάρ αλλά δε μπορεί να το κλείσει. Βοηθά όποιον/όποια τον αλλάζει, αφού έχει κατανοήσει τη σειρά που γίνονται τα πράγματα.

· Κοινωνικές δεξιότητες

Πολύ χαμογελαστό παιδί, δε δημιουργεί ποτέ προβλήματα, δεν είναι πηγή φασαρίας. Η επαφή του με τα υπόλοιπα παιδιά χαρακτηρίζεται τυπική. Έχει οριοθετήσει την περιοχή του αλλά ακόμη και όταν κάποιο από τα άλλα παιδιά «εισβάλλει» σε αυτήν δε δείχνει να ενοχλείται, αφού βολεύεται και σε μία άκρη. Δεν παίζει μαζί τους ( ίσως η μεγάλη διαφορά ηλικίας) Τα παιδιά τον αγαπούν, τον προσέχουν αλλά δε δείχνει διάθεση να αλληλεπιδράσει μαζί τους. Υπάρχουν κάποιες ενδείξεις «απτικής αμυντικότητας» αλλά μόνο με τους συμμαθητές/συμμαθήτριες. Τη δασκάλα του φαίνεται να την αγαπά πολύ, συνεργάζεται μαζί της, είναι πολύ δεμένοι ,ανταποκρίνεται θετικά σε κάθε κάλεσμά της (π.χ. για αγκαλιά)    

Συμπεριφορά:


· Συναισθηματικός τομέας

Όπως προαναφέρθηκε, πρόκειται για ένα παιδί που δε δημιουργεί προβλήματα και σε καμιά περίπτωση δεν είναι επιθετικός. Απλά είναι απόμακρος, απρόσιτος αλλά μόνο με τα υπόλοιπα παιδιά. Εκνευρίζεται όμως από την έντονη και παρατεταμένη φασαρία (όχι όταν κοιμάται). Τότε κινείται πάλι γύρω από τον εαυτό του αλλά αυτή τη φορά με τα χέρια στο κεφάλι και βγάζοντας συγκεκριμένο ήχο : ένα μακρόσυρτο ιιιιιι!  










· Προβλήματα συμπεριφοράς

Δεν αναφέρθηκαν, ούτε παρατηρήθηκαν προβλήματα συμπεριφοράς. Άλλωστε τις περισσότερες ώρες κοιμάται στο σχολείο, αφού σύμφωνα και με τη μαμά του στο σπίτι κοιμάται πολύ αργά (σχεδόν ξενυχτάει). Ίσως το θέμα του αυνανισμού να το εντάσσαμε στα προβλήματα συμπεριφοράς(σίγουρα αν μιλούσαμε για τυπικές τάξεις), αλλά δεν είναι ο μόνος που προβαίνει σε τέτοιες ενέργειες.  
Γενικές πληροφορίες (προτιμήσεις/ ενδιαφέροντα του μαθητή):

Ανταποκρίνεται θετικά σε μουσικά ακούσματα όλων των ειδών αλλά προτιμά ρυθμικά κομμάτια, χορεύει και ακολουθεί το ρυθμό με παλαμάκια.

ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ ΙΙΙ

Όνομα παιδιού: Ελένη  Ημερομηνία Γέννησης:18-9-1998

Λειτουργικές Δεξιότητες Διαβίωσης

· Επικοινωνία (λεκτική, μη λεκτική)

Η Ελένη, 11 ετών έχει τετραπληγία-εγκεφαλική παράλυση με σημεία αταξίας.  Η επικοινωνία είναι δύσκολη αφού περιορίζεται σε βλέμματα, σε χαμόγελα ή όχι, σε κάποιες κινήσεις του χεριού ή του δάχτυλου και κάποτε κάποιες αργές και περιορισμένες κινήσεις του κεφαλιού της. Ο λόγος της είναι σχεδόν ανύπαρκτος , με εξαίρεση κάποιες κραυγές χαράς ή έκπληξης και δύο λέξεων: «ναι» και «μαμά». Την τελευταία λέξη την προφέρει με ένα ιδιαίτερο τρόπο όταν η μητέρα της, της κρατά το πηγούνι της και ταυτόχρονα της κλείνει το στόμα. 
· Ψυχοκινητικές/ Αντιληπτικοκινητικές δεξιότητες

     Αν και στο φάκελο του παιδιού υπάρχει αναφορά για νοητική ανωριμότητα με δείκτη νοημοσύνης < 30,  η αντίληψη της Ελένης είναι πολύ καλή. Θυμάται πρόσωπα που έχει καιρό να δει. Διακρίνει οπτικά και αναγνωρίζει διάφορα αντικείμενα. Γνωρίζει μέλη του σώματός της και διακρίνει έννοιες όπως αριστερά-δεξιά. Δείχνει να καταλαβαίνει όταν της απευθύνεις το λόγο και χαμογελά όταν της τονίσεις ότι έχει κάτι όμορφο. Όταν της ζητηθεί να σηκώσει το χεράκι της, αργά και με πολύ προσπάθεια σηκώνει το αριστερό χέρι της. Εκφράζει συναισθήματα αρκετές φορές με φωνές, μορφασμούς, κινήσεις .Αν συμφωνεί ή αν της αρέσει κάτι λέει: ναι.  Αν δεν θέλει κάτι ή δεν της αρέσει κλείνει τα μάτια της ή τα σηκώνει ψηλά.
· Δεξιότητες αυτοεξυπηρέτησης

Η Ελένη είναι σε αναπηρικό καροτσάκι και η στήριξη της δεν είναι πολύ καλή. Δεξιότητες αυτοεξυπηρέτησης δεν έχει αναπτύξει λόγω της πολλαπλής αναπηρίας της. Μπορεί να μασήσει και να καταπιεί αλλά δεν μπορεί να κάνει χρήση του κουταλιού ή να κρατήσει την τροφή και να τη φέρει στο στόμα της.
· Κοινωνικές δεξιότητες

Είναι ένα ήσυχο παιδί και της αρέσει να βρίσκεται μαζί με άλλα παιδιά. Χαίρεται πολύ όταν δίπλα της είναι η καλύτερη φίλη της. Δείχνει να αγαπά πολύ τη δασκάλα της και συμπαθεί ιδιαίτερα τον γυμναστή. Της αρέσει να την εμπλέκουν σε παιχνίδια και δραστηριότητες.
Συμπεριφορά:

· Συναισθηματικός τομέας

Είναι ένα παιδί που εκφράζει συναισθήματα. Όταν χαίρεται χαμογελά ‘η βγάζει κάποιες φωνές. Το γεγονός ότι οι γονείς της έχουν χωρίσει σίγουρα θα την έχει επηρεάσει, αφού στην εικόνα της λέξης πατέρας  γύρισε το κεφάλι της, έδειχνε ανήσυχη στο πρόσωπο, βούρκωσαν τα μάτια της και μετά από κάποια λεπτά δάκρυσε. Γενικά όταν κάτι την λυπεί ή δεν θέλει, τα σημάδια της αταξίας είναι πιο έντονα. Κουνιέται ολόκληρη στο καρότσι της για αρκετά λεπτά. Είναι ένα συνεργάσιμο και ήσυχο παιδί χωρίς προβλήματα συμπεριφοράς.

Γενικές πληροφορίες (προτιμήσεις/ ενδιαφέροντα του μαθητή):

Της αρέσει πολύ η μουσική, να ακούει παραμύθι, να βλέπει εικόνες και να μαθαίνει με τον υπολογιστή.

Γενική μαθησιακή ικανότητα και ετοιμότητα (κίνητρα μάθησης και συμμετοχή σε μαθησιακές διαδικασίες) Η Ελένη αναγνωρίζει τα χρώματα, τα μέσα μαζικής επικοινωνίας, τα σχήματα, τα επαγγέλματα. Δυσκολεύεται στην αναγνώριση των εποχών αλλά γνωρίζει τα φρούτα, κάθε εποχής. Γνωρίζει τον καιρό αλλά δυσκολεύεται στις έννοιες πρωί-βράδυ. Αναγνωρίζει γράμματα όπως τα: α, ο, ι, ε, κ, π,  μέσα από εικόνες αλλά δεν διακρίνει τους αριθμούς 1 και 2 ενώ τα πηγαίνει καλά με προμαθηματικές έννοιες.
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