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Κεφάλαιο 1
Τα Γεγονότα που Πρέπει να Εξηγηθούν
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Σημείωση: Τα ειδικά εικονίδια στο περιθώριο προσδιορίζουν προβλήματα που απαιτούν υπολογιστή.
(  Λύσεις στα Προβλήματα
1.

Μια κλίμακα αναλογίας μετατρέπει τις απόλυτες διαφορές στη μεταβλητή ενδιαφέροντος σε αναλογικές διαφορές. Για παράδειγμα, το ΑΕΠ της Χώρας X, του οποίου το ΑΕΠ είναι 10 φορές μεγαλύτερο από αυτό της Χώρας Y, θα έχει την ίδια απόσταση με μια Χώρα Z της οποίας το ΑΕΠ είναι 10 φορές μικρότερο από το ΑΕΠ της Χώρας Y, δηλαδή η απόσταση μεταξύ X, Y και Z θα είναι η ίδια. Σε μια κοινή γραμμική κλίμακα, η απόσταση μεταξύ X και Y θα ήταν 10 φορές μεγαλύτερη από την απόσταση μεταξύ Y και Z. Ως αποτέλεσμα, η μετατροπή του Σχήματος 1.1 σε μια κλίμακα αναλογίας θα μεταφέρει τις απόλυτες διαφορές στο ύψος των βαδιστών σε αναλογικές διαφορές.

2.

Έστω g ο ρυθμός ανάπτυξης. Ο κανόνας του 72 λέει ότι 
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 Συνεπώς, g ≈ 8%.

3.

Χρησιμοποιώντας τον κανόνα του 72, γνωρίζουμε ότι το κατά κεφαλήν ΑΕΠ θα διπλασιαστεί κάθε 72/g χρόνια, όπου g είναι ο ετήσιος ρυθμός ανάπτυξης του κατά κεφαλήν ΑΕΠ. Εργαζόμενοι ανάποδα, αν ξεκινήσουμε το έτος 1900 με κατά κεφαλήν ΑΕΠ 1,000$ για να φτάσουμε τα 4,000$ μέχρι το έτος 1948, το κατά κεφαλήν ΑΕΠ πρέπει να έχει διπλασιαστεί δύο φορές. Για να το δούμε αυτό, σημειώνουμε ότι μετά από έναν διπλασιασμό, το κατά κεφαλήν ΑΕΠ θα ήταν 2,000$ σε κάποιο έτος, και μετά από τον δεύτερο διπλασιασμό, το κατά κεφαλήν AEΠ θα ήταν 4,000$, ακριβώς το κατά κεφαλήν ΑΕΠ του έτους 1948. Χρησιμοποιώντας το γεγονός ότι το ΑΕΠ διπλασιάστηκε δύο φορές μέσα σε 48 χρόνια και υποθέτοντας έναν σταθερό ετήσιο ρυθμό ανάπτυξης, συμπεραίνουμε ότι το κατά κεφαλήν ΑΕΠ διπλασιάζεται κάθε 24 χρόνια. Λύνοντας την εξίσωση, 72/g = 24, παίρνουμε g, τον ετήσιο ρυθμό ανάπτυξης, ο οποίος είναι τρία τοις εκατό ετησίως.

4.

Η ανισότητα μεταξύ χωρών είναι η ανισότητα που σχετίζεται με τα μέσα εισοδήματα διαφορετικών χωρών. Το μέσο εισόδημα της Χώρας Α δίνεται προσθέτοντας το Εισόδημα του Alfred και το Εισόδημα της Doris και στη συνέχεια διαιρώντας με το 2. Αυτό δίνει ένα μέσο εισόδημα 2,500 για τη Χώρα Α. Παρόμοιοι υπολογισμοί αποκαλύπτουν ότι το μέσο εισόδημα της Χώρας Β είναι 2,500. Επειδή το μέσο εισόδημα για τη Χώρα Α είναι ίσο με αυτό της Χώρας Β, δεν υπάρχει ανισότητα μεταξύ χωρών σε αυτόν τον κόσμο.


Η ανισότητα εντός χώρας είναι η ανισότητα που σχετίζεται με τα εισοδήματα των ανθρώπων της ίδιας χώρας. Στη Χώρα Α, ο Alfred κερδίζει 1,000 ενώ η Doris κερδίζει 4,000, δημιουργώντας μια διαφορά εισοδήματος 3,000. Στη Χώρα Β, η διαφορά εισοδήματος είναι 1,000. Επομένως, βλέπουμε ανισότητα εισοδήματος εντός χώρας και στην Χώρα Α και στη Χώρα Β. Επειδή δεν υπάρχει ανισότητα μεταξύ χωρών, η παγκόσμια ανισότητα μπορεί να αποδοθεί εξ ολοκλήρου στην ανισότητα εντός χώρας.

5.

Μπορούμε να λύσουμε ως προς τον μέσο ετήσιο ρυθμό ανάπτυξης, g, αντικαθιστώντας τις κατάλληλες τιμές στην εξίσωση:
(Y1900) ( (1  g)100  Y2000.



Έστω Y1900  $1,433, Y2000  $23,971, και αναδιατάσσοντας για να λύσουμε ως προς το g, παίρνουμε:
g  ($23,971/$1,433)(1/100) – 1,


g 
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0.0286.



Μετατρέποντας το g σε ποσοστό, συμπεραίνουμε ότι ο ρυθμός ανάπτυξης του κατά κεφαλήν εισοδήματος στην Ιαπωνία κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου ήταν περίπου 2,86 τοις εκατό ετησίως.


Για να βρούμε το κατά κεφαλήν εισόδημα της Ιαπωνίας 100 χρόνια από τώρα, το 2100, λύνουμε:
(Y2000) ( (1  g)100  Y2100.



Έστω Y2000  $23,971 και g  0.0286,

($23,971) ( (1  0.0286)100  Y2100,


Y2100  $402,103.76.



Δηλαδή, αν η Ιαπωνία μεγεθύνονταν με μέσο ρυθμό ανάπτυξης 2,86 τοις εκατό ετησίως, θα βρίσκαμε το κατά κεφαλήν εισόδημα της Ιαπωνίας το 2100 να είναι περίπου $402,103.76.

6.

Για να υπολογίσουμε το έτος στο οποίο το κατά κεφαλήν εισόδημα στις Ηνωμένες Πολιτείες ήταν ίσο με το κατά κεφαλήν εισόδημα στη Σρι Λάνκα, πρέπει να βρούμε το t, τον αριθμό των ετών που πέρασαν από το έτος 2005 μέχρι το έτος που το κατά κεφαλήν εισόδημα των ΗΠΑ ήταν ίσο με αυτό του κατά κεφαλήν εισοδήματος της Σρι Λάνκα το 2005. Εξισώνοντας το κατά κεφαλήν εισόδημα της Σρι Λάνκα το έτος 2005 με το κατά κεφαλήν εισόδημα των Ηνωμένων Πολιτειών το έτος 2005 – t, γράφουμε την εξίσωση για τις Ηνωμένες Πολιτείες ως:
(YU.S., 2005 – t) ( (1 g)t  YU.S., 2005.


Εφόσον YU.S., 2005 – t  YSri Lanka, 2005  $4,650, YU.S., 2005  $36,806, και g  0.019, στη συνέχεια αντικαθιστούμε αυτές τις τιμές και λύνουμε για το t. 

($4,650) ( (1  0.019)t  $36,806.


(1  0.019)t  ($36,806/$4,650).



Μπορούμε να λύσουμε ως προς το t απλώς δοκιμάζοντας διαφορετικές τιμές σε μια αριθμομηχανή. Εναλλακτικά, παίρνοντας τον φυσικό λογάριθμο και από τις δύο πλευρές, και σημειώνοντας ότι ln(xy)  yln(x), καταλήγουμε στο εξής:
tln(1  0.019) ln($36,806/$4,650)

t  109.92.



Δηλαδή, 109,92 χρόνια πριν, το κατά κεφαλήν εισόδημα των Ηνωμένων Πολιτειών ήταν ίσο με αυτό της Σρι Λάνκα το έτος 2005. Αυτό το έτος ήταν περίπου 2005 – t, δηλαδή το έτος 1895.
7.

Για να υπολογίσουμε το έτος στο οποίο το κατά κεφαλήν εισόδημα στην Κίνα θα ξεπεράσει το κατά κεφαλήν εισόδημα στις Ηνωμένες Πολιτείες, πρέπει πρώτα να βρούμε το t, τον αριθμό των ετών που θα χρειαστούν για να γίνει το κατά κεφαλήν εισόδημα και στις δύο χώρες ίσο. Δηλαδή,

(YU.S., 2005) ( (1  .022)t  (YChina, 2005) ( (1  .075)t.



Εφόσον YU.S., 2005 $36,806, YChina, 2005  $5,955, στη συνέχεια αντικαθιστούμε αυτές τις τιμές και λύνουμε ως προς το t. 

(1  0.075/1 + .022)t  ($36,806/$5,955).


Μπορούμε να λύσουμε ως προς το t απλώς δοκιμάζοντας διαφορετικές τιμές σε μια αριθμομηχανή. Εναλλακτικά, παίρνοντας τον φυσικό λογάριθμο και από τις δύο πλευρές, και σημειώνοντας ότι ln(xy)  yln(x), καταλήγουμε στο εξής:  

tln(1.05) ln($36,806/$5,955)
t  37.33.


Δηλαδή, σε 37,33 χρόνια, υποθέτοντας ότι θα συνεχίσουν να αναπτύσσονται με τους τρέχοντες ρυθμούς ανάπτυξης, το κατά κεφαλήν εισόδημα της Κίνας θα ξεπεράσει αυτό των Ηνωμένων Πολιτειών. Αυτό το έτος θα είναι περίπου 2005 + t, δηλαδή το έτος 2042.
(  Λύσεις στα Προβλήματα του Παραρτήματος
A.1.
Ο αριθμός των ανθρώπων που ζουν με λιγότερο από ένα δολάριο την ημέρα θα είναι μεγαλύτερος αν τον υπολογίσουμε χρησιμοποιώντας τις ισοτιμίες της αγοράς αντί των ισοτιμιών αγοραστικής δύναμης, επειδή οι ισοτιμίες της αγοράς λαμβάνουν υπόψη μόνο τη σχετική αξία των εμπορευόμενων αγαθών, τα οποία είναι σχετικά πιο ακριβά στις φτωχότερες χώρες. Τα άτομα σε αυτές τις χώρες θα έχουν χαμηλή αγοραστική δύναμη για εμπορευόμενα αγαθά. Χρησιμοποιώντας την ισοτιμία της αγοράς, υποθέτουμε ότι τα εμπορευόμενα και τα μη εμπορευόμενα αγαθά έχουν την ίδια τιμή, και επομένως τα άτομα στις φτωχές χώρες θα έχουν χαμηλή αγοραστική δύναμη και για τα μη εμπορευόμενα αγαθά, κάτι που θα τα κάνει να φαίνονται φτωχότερα από όσο πραγματικά είναι.

A.2.
a.
Το επίπεδο του κατά κεφαλήν ΑΕΠ σε κάθε χώρα, μετρημένο στο δικό της νόμισμα είναι:

(CPUs per capita ( Price)  (IC per capita ( Price)  GDP per capita, ή
(CPUs ανά κάτοικο ( Τιμή) + (IC ανά κάτοικο ( Τιμή) = Κατά κεφαλήν ΑΕΠ.


Επομένως, το κατά κεφαλήν ΑΕΠ της Richland είναι 40 και το κατά κεφαλήν ΑΕΠ της Poorland είναι 4.

b.
Η ισοτιμία της αγοράς καθορίζεται από τον νόμο της μίας τιμής. Δεδομένου ότι οι CPUs είναι το μόνο εμπορευόμενο αγαθό, η τιμή των υπολογιστών θα πρέπει να είναι η ίδια. Κατά συνέπεια, η ισοτιμία πρέπει να είναι 2 δολάρια Richland προς 1 δολάριο Poorland.

c.
Για να βρούμε την αναλογία του κατά κεφαλήν ΑΕΠ μεταξύ της Richland και της Poorland, πρέπει πρώτα να μετατρέψουμε τις ονομασίες του ΑΕΠ στην ίδια νομισματική μονάδα. Στην ανάλυση που ακολουθεί, επιλέγω να μετατρέψω τις ονομασίες του ΑΕΠ σε δολάρια Poorland, αλλά η μετατροπή σε δολάρια Richland είναι εξίσου σωστή, παρόμοια και θα παράγει το ίδιο αποτέλεσμα. Από το Μέρος (α), μετατρέπουμε το κατά κεφαλήν ΑΕΠ της Richland, που εκφράζεται σε δολάρια Richland, σε δολάρια Poorland πολλαπλασιάζοντας το κατά κεφαλήν ΑΕΠ με την ισοτιμία της αγοράς. Δεδομένου ότι από το Μέρος (β), γνωρίζουμε ότι 2 δολάρια Richland ισοδυναμούν με 1 δολάριο Poorland, πολλαπλασιάζουμε το κατά κεφαλήν ΑΕΠ της Richland με 1/2, παράγοντας 20 δολάρια Poorland. Έτσι, η αναλογία του κατά κεφαλήν ΑΕΠ της Richland προς της Poorland είναι 5:1.

d.
10 Richland dollars: 4 Poorland dollars. Ένα φυσικό καλάθι προς χρήση είναι 3 υπολογιστές και 1 παγωτό. Το κόστος αυτού του καλαθιού στην Richland είναι 10 δολάρια Richland. Το κόστος αυτού του καλαθιού στην Poorland είναι 4 δολάρια Poorland. Εξισώνοντας τα κόστη των καλαθιών σε μία τιμή, η ισοτιμία της αγοραστικής δύναμης πρέπει να είναι 10 δολάρια Richland: 4 δολάρια Poorland.

e.
Για να βρούμε την αναλογία του κατά κεφαλήν ΑΕΠ μεταξύ της Richland και της Poorland, πρέπει πρώτα να μετατρέψουμε τις ονομασίες του ΑΕΠ στην ίδια νομισματική μονάδα. Στην ανάλυση που ακολουθεί, επιλέγω να μετατρέψω τις ονομασίες του ΑΕΠ σε δολάρια Poorland, αλλά η μετατροπή σε δολάρια Richland είναι εξίσου σωστή, παρόμοια και θα παράγει το ίδιο αποτέλεσμα. Από το Μέρος (α), μετατρέπουμε το κατά κεφαλήν ΑΕΠ της Richland, που εκφράζεται σε δολάρια Richland, σε δολάρια Poorland πολλαπλασιάζοντας το κατά κεφαλήν ΑΕΠ με την ισοτιμία της αγοραστικής δύναμης. Δεδομένου ότι από το Μέρος (δ), γνωρίζουμε ότι 10 δολάρια Richland ισοδυναμούν με 4 δολάρια Poorland, πολλαπλασιάζουμε το κατά κεφαλήν ΑΕΠ της Richland με 4/10, παράγοντας 16 δολάρια Poorland. Έτσι, η αναλογία του κατά κεφαλήν ΑΕΠ της Richland προς της Poorland είναι 4:1.
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